

EL AZUL

DIARIO DE F.F.T. DE LAS J.O.N.S.

CORDOBA — SABADO 24 DE AGOSTO DE 1940 — AÑO V — APARTADO D DE CORREOS NUM. 2 — NUMERO 1.112

Profundo sentimiento en toda España por la muerte del Primado

Un gran muchedumbre desfiló ante el féretro, colocado en el Salón de Concilios



El Cardenal Primado, Dr. Gomá, cuya muerte llena hoy de dolor a la Iglesia y a España.

Madrid, 23.—Durante toda la mañana han desfilado numerosas personalidades por la antecámara del salón del trono del palacio arzobispal convertida en capilla ardiente.

A la cámara de los restos del Cardenal Gomá ha sido colocado el magnífico Crucifijo de cobre que fue llevado a Inglaterra por Wellington y que recientemente fue devuelto a España por la Comisión Inglesa que trajo los donativos para el culto hechos por los católicos británicos.

La primera misa de cuerpo íntegro fue oficiada por el capellán de Su Emancencia, señor Despujol, concurriendo a ella el Gobernador civil, el jefe provincial del Movimiento y otras autoridades.

Después se dijo otra por el familiar del Cardenal, señor Navarro.

Toledo, 23.—Esta mañana los restos mortales del ilustre purpurado fueron trasladados al salón de Concilios, donde quedará expuesto al público durante 48 horas.

Al cadáver le serán tributados honores de Capitán general.

Toledo, 23.—Por disposición de las autoridades eclesiásticas, dentro de nueve días se celebrará un solemne Pontifical por el alma del Cardenal fallecido.

Durante todo el día desfilaron por el palacio arzobispal todas las autoridades civiles, militares y eclesiásticas para expresar el pésame por la pérdida del ilustre prelado.

De toda España se reciben centenares de telegramas eumandando el dolor producido por el fallecimiento del eminente cardenal.

Sevilla, 23.—Ha causado impresión la muerte del Cardenal Gomá.

Se han enviado a la distinguida familia del ilustre purpurado numerosos telegramas de pésame.

El Cardenal arzobispo de Sevilla también ha causado expresivos telegramas de condolencia al Cabildo-Catedrales de Toledo y otro a los familiares del prelado fallecido.

(CONTINUA EN LA PAG. 2.)

La importación es cada vez más difícil para Inglaterra

Los buques que logran llegar a los puertos retrasan su descarga por los ataques aéreos

Berlín, 23.—La Agencia D. N. B. transmite una crónica en la que dice que los ataques de la aviación alemana sobre las flotas británicas no se hacen al azar, sino con precisión matemática contra los objetivos previstos.

Varios barcos que iban en convoy, protegidos por dos destructores, han sido dañados por los ataques.

Dos navios perdieron la dirección. El total de las pérdidas inglesas se estiman en 11.000 toneladas.

La aviación alemana en el día de hoy ha reñido combates sobre Inglaterra, alcanzando pleno éxito.

Evidentemente estos ataques causan perturbaciones en las comunicaciones, no sólo en las de navegación, sino en las del interior.

A consecuencia de ello las descargas de los buques se tienen que prolongar varios días más de lo normal y las importaciones son cada día más difíciles.—EFE.

LOS EFECTOS DEL BLOQUEO ALEMÁN

Londres, 23.—Un comunicado de la Dirección General de Correos confirma los efectos que ya ocasiona el bloqueo decretado por Alemania.

Los envíos postales al Canadá y a otras naciones americanas se han perdido por la acción enemiga.—EFE.

ARGENTINA y BRASIL contra la tutela norteamericana

Intercambio directo de productos

Río Janeiro, 23.—El jefe de la delegación argentina doctor Melo, en unas declaraciones hechas a la prensa, ha manifestado que su país tiene que ser enemigo del plan que abrigan los Estados Unidos de querer comprar todos los productos de la Argentina.

Anunció que se van a entablar negociaciones entre el Brasil y la Argentina para establecer un intercambio de productos.—EFE.

SE HA ENCARGADO DE LA JEFATURA DEL ESTADO EL VICEPRESIDENTE ARGENTINO

Buenos Aires, 23.—Se ha confirmado la dimisión del presidente Ortiz, que desde hace tiempo se encontraba enfermo.

Por esta circunstancia ejercía las funciones presidenciales el vicepresidente señor Castillo.

Según la Constitución, la Cámara y el Senado, reunidos en Asamblea, tienen que aceptar la renuncia y proceder a designar al sustituto.—EFE.

RELIGIOSAS

SANTORAL DEL DIA.—San Bartolomé, ep.; Tolomeo, Romano, pbs.; Jorge, mj.; Aures, vg.; Patricio.

JUBILEO CIRCULAR.—En el Convento del Oister. Mañana pasa al de Capuchinos.

CULTOS

SAN HIPOLITO.—A las ocho de la tarde, Salve, a la Virgen del Pilar.

NECROLOGICAS

Hoy se cumple el segundo aniversario de la gloriosa muerte del héroe alférez don Antonio Herrera Bernabé, muerto en combate por Dios y por España en el frente del Ebro, en el sector de Villaiba de los Arcos.

Las misas que se celebren el día 27 del corriente, a las siete, y a las ocho de dicho día en la Colegiata de San Hipólito, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

EL GENERAL VILLEGAS MONTESINOS

Ayer se cumplió el cuarto aniversario del sacrificio del general Villegas. Cayó bajo la infamia roja, asesinado inicuamente en la Cárcel Modelo de Madrid, el 25 de Agosto de 1936. Sufrió la tortura con resignación de héroe, y sucumbió amando a España, igual que había vivido siempre para ella.

La página donde queda grabada la labor patriótica del general Villegas, está llena de hechos magníficos y ejemplares. Sirvió a su país como un caballero cristiano, como un militar pundonoroso y digno. No sintió jamás vacilaciones ni tibiezas, y afrontó los instantes de peligro con una serenidad que fué lección elocuente en las horas más difíciles.

Este apellido cordobés de Villegas Montesinos, fué enaltecido por el general y blasonado con la sangre de un español sin tacha. Hoy, en el cuarto aniversario de su muerte alevosa, le ofrendamos el homenaje de estas líneas con un recuerdo emocionado y fervoroso a su memoria.

A toda la familia del general Villegas, y en especial a su viuda la ilustre dama cordobesa doña Rafaela Aparicio, renovamos nuestro pésame sentidísimo. Ponemos en nuestros labios una oración por el muerto ilustre, y como final de la oración, nuestro grito de:

¡GENERAL VILLEGAS MONTESINOS! ¡PRESENTE!

En esta ciudad ha fallecido el industrial don Antonio Moyano Baena, que por su vida cristiana era muy estimado de sus numerosas amistades. La pérdida de don Antonio Moyano Baena ha causado honda dolor a los suyos, a quienes enviamos nuestro más sentido pésame, y en especial a su sobrino, el Delegado Provincial de Ex-combatientes, camarada Santiago Jiménez Moyano.

COMISARIA GENERAL DE ABASTECIMIENTOS Y TRANSPORTES

Sanciones por infracción en materias de abastos

Don Gallardo Soto, vecino de Belmez, sancionado con multa de 5.000 pesetas por venta de café a precio superior al de tabla.—Don Enrique Jordán Castillo, de Alcolea, con multa de 1.000 pesetas, por venta de patatas a precio superior.—Don Angel Carmona Vinasco, de Alcolea, multa de 300 pesetas, por venta de patatas a precio superior.—Don Bernabé Ortega Luján, de Alcolea, multa de 500 pesetas por analogía falta.—Don Juan Jiménez Gavilán, de El Carpio, multa de 200 pesetas por compra de patatas a precio superior.—Don Manuel Rústara Garzón, de Valcázar, sancionado con el decomiso de 20 kilos de garbanzos por tráfico ilícito de este artículo.—Don Rafael Martínez Soriano, de Villa del Río, multa de 500 pesetas y decomiso de 50 kilos de garbanzos por venta de este artículo a precio superior.—Don Angel Moreno Moreno, de Montemayor, multa de 50 pesetas por venta de patatas a precio superior.—Don Agustín Gil Segura, de Adamuz, multa de 500 pesetas por venta de aceite a precio superior.

Doña Dolores Rivera Muñoz, de El Carpio, multa de 50 pesetas por venta de aceite a precio superior.—Don José Moyano Torralbo, multa de 200 pesetas, por tráfico ilícito de pan.—Don Manuel Solís Bazán, de Alcolea, multa de 100 pesetas por venta de garbanzos a precio superior.—Don Fernando López Camargo, de Cerro Muriano, multa de 400 pesetas y decomiso de 20 kilos de arroz por ocultación de artículos y venta a precios abusivos.—Don Juan Márquez Luque, de Cerro Muriano, sancionado con multa de 500 pesetas y privación de libertad por algún tiempo, por venta de artículos a precio superior.—Doña Verónica Gafán, de Córdoba, multa de 500 pesetas y decomiso de mercancía intervenida por venta a precio superior.—Doña Violeta Jiménez y doña Julia Parras, de Argiles (Jaén), decomiso de 12 kilos de harina por tráfico clandestino.—Doña Francisca Ruiz Ramírez, viuda de Pedro, de El Carpio, multa de 500 pesetas por venta de harina a precio superior.—Doña Gregoria Quesada, de Puertollano, decomiso de 20 litros de aceite, por tráfico clandestino.—Doña Josefa Estévez, de Puertollano, decomiso de 12 litros de aceite por circulación clandestina.—Doña Antonia Gil Prados, de Puertollano, decomiso de 10 kilos de garbanzos por igual falta.—Don Alfredo Gomez Cabrera, de Villanueva de Córdoba, decomiso de 15 kilos de garbanzos y 15 litros de aceite por la misma falta.—Doña Isadora Ramirez Cachinero, de Villanueva de Córdoba, decomiso de 15 kilos de garbanzos y 15 litros de aceite por igual causa.

Doña Josefa Gómez González, de El Viso, decomiso de 15 litros de aceite y multa de 200 pesetas, por tráfico clandestino de dicho artículo.—Doña Cesárea Rodríguez Valle, de Puertollano, decomiso de 35 litros de aceite, por igual falta.—Don Juan Sepúlveda Huertas, de Puertollano, decomiso de 40 litros de aceite, por falta análoga.—Doña Josefa Paredes García y doña Tomasa Ruiz Gómez, de Belmez, decomiso de 36 libras de chocolate por ocultación del mismo.—Doña Rosario García Sánchez y doña Trinidad Cañadilla, de Belmez, decomiso de 2 kilos de café por venta a precio superior.—Doña Antonia Sánchez Esquina de Belmez, sancionada con la pérdida de 48, producto de la venta de 2 kilos de café. Córdoba 22 de Agosto de 1940.—El Subdelegado, P. D., José Montero.

DEPORTES

Sabemos...

—Que en la última Junta celebrada por la Directiva de nuestro primer equipo, se tomó el acuerdo, de inaugurar oficialmente la temporada el día ocho de Septiembre.

—Que en dicho partido serán presentados a la afición cordobesa los nuevos jugadores del club blanquiverde.

—Que el buen defensa Cornejo, a su llegada a esta capital, viene dispuesto a dar una buena temporada. Voluntad y buena clase le sobran para ello.

—Que si el tan discutido medio centro del Betis, Pacheco, no firmó por el club representante de nuestra ciudad, fué por causas de índole sentimental entre el Betis y el Onuba.

—Que determinado defensa de gran valía, muy conocido de los aficionados cordobeses, será probado con fines a su posible alineación en nuestro equipo.

—Que la Directiva del Club citado, realiza activas gestiones para el alquiler, en un sitio céntrico de esta capital, de un local social para el Racing F. C., Peña Racinguista y posiblemente para la representación de la Federación Sur.

NOTICIARIO

Ha nacido una preciosa niña, tercer fruto de su matrimonio, la distinguida señora doña Carmen de Viguera y de Toribio, digna esposa del capitán de Infantería, don Juan Guzmán Montes.

Beficitamos al joven matrimonio por este fausto suceso familiar.

C. N. S.

SINDICATO DE ACTIVIDADES DIVERSAS

(Sección de Barberos/Peluqueros)

Se ordena a todos los Empresarios afectados a esta Sección, que el próximo domingo 25 de los corrientes, se pasen por esta C. N. S., sita en San Pablo, 34 de 12 a 1 de la mañana para comunicarse el cupo de jabón que les ha sido asignado para uso de establecimientos y de paños.— EL DELEGADO DEL SINDICATO.



D. E. P.

II ANIVERSARIO

Don Antonio Caballero Pedraza

QUE FALLECIO POR DIOS Y POR LA PATRIA EN EL FRENTE DE COMBATE EL DIA 25 DE AGOSTO DE 1938

Su desconsolada madre, doña Concepción Pedraza Infante, viuda de Caballero; hermana y hermano político; tía y demás familia, ruegan a sus amistades no lo olviden en sus oraciones.

La solemne misa de requiem que ha de celebrarse en la Parroquia de Villaviciosa y las de aniversario que se digan en la Iglesia Parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos, serán apliadas por el eterno descanso de su alma.

El Ministro de Asuntos Exteriores se traslada a Toledo para expresar el pésame en nombre del Gobierno

Por decreto del Caudillo se rendirán al cadáver honores de Capitán General con mando en Plaza

Recibirá sepultura en la capilla de la Virgen del Sagrario

Toledo, 23.—A las cinco de la tarde se procedió al embalsamamiento del cadáver del Cardenal Gomá, presenciando la operación los familiares del prelado, el Obispo auxiliar, el mayordomo y el capellán de su eminencia y los testigos que marca la ley.

Terminada la operación, el cadáver fué encerrado en una caja de pino forrada de negro. El cuerpo del ilustre purpurado media exactamente un metro y 90 centímetros.

El exterior de la caja ha sido revestido de una capa de cinc.

La almohadilla en que descansa la cabeza ha sido rellena de materias balsámicas.

La caja presenta un gran círculo de vidrio que permite ver la cara del finado.

Una vez embalsamado, el féretro fué trasladado al salón de Concilios.

Este salón que es de estilo mozárabe, ha sido revestido con paños negros y adornado con gran sencillez.

En el centro se alza un túmulo cubierto asimismo con paños negros y sobre él se colocó el féretro.

A la cabecera figura un hermoso Crucifijo y a los pies el capelo cardenalicio y otros atributos de su alta jerarquía.

A las siete de la tarde a las puertas del palacio arzobispal, se había congregado un gran muchedumbre, esperando que se autorizara la entrada para ver el cadáver y poder rendir su postrer homenaje al insigne prelado.

Toledo, 23.—El Nuncio de S. S. ha enviado un telegrama al Obispo auxiliar de esta diócesis comunicándole que la Santa Sede le ha designado Administrador apostólico de la archidiócesis con las mismas facultades de que gozaba el Cardenal primado.

El Obispo auxiliar ha contestado con otro telegrama agradeciendo esta designación y expresando su adhesión inquebrantable a la Santa Sede.

Toledo, 23.—A las cuatro y media de la tarde ha llegado a Toledo el Ministro de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder.

El coronel Beigbeder fué recibido por el Gobernador civil y otras autoridades, con las cuales se dirigió inmediatamente al Palacio Arzobispal.

A la entrada fué saludado por el Obispo

auxiliar de la diócesis, el canónigo don Luis Despujol y el Alcalde de la ciudad.

El Ministro pasó seguidamente a la cámara inmediata a la capilla ardiente donde le fué presentada la familia del ilustre purpurado a la que significó el pésame en nombre del Gobierno.

Dijo que era un admirador ferviente del Cardenal, gran español que había prestado durante el Movimiento relevantes servicios a la Patria.

Después pasó a la sala mortuoria, orando breves instantes ante el cadáver.

Al levantarse saludó brazo en alto y se retiró.

En las habitaciones inmediatas estuvo conversando con diversas personalidades.

Madrid, 23.—El Caudillo ha firmado el siguiente decreto:

«Habiendo muerto en Toledo el Cardenal Isidro Gomá y Tomás, Arzobispo de aquella diócesis y Prímado de España, y para honrar su memoria por su condición de príncipe de la Iglesia y los relevantes servicios prestados a la Patria, vengo en disponer se le tributen al cadáver los honores fúnebres que así ordenanzas militares señalan para los Capitanes generales muertos con mando en plaza.

Coruña a 23 de Agosto de 1940.—FRANCISCO FRANCO.»

Toledo, 23.—El secretario del Cardenal fallecido ha manifestado que Su Eminencia conservó sus facultades mentales hasta el momento de expirar.

Una hora antes de morir llegó un hermano suyo que lo reconoció y al que dijo: Ya sólo soy un cadáver.

En Palacio se ha montado un servicio especial de Telégrafos ante la cantidad enorme de despachos que se reciben de todas partes.

Toledo, 23.—A las seis de la tarde llegaron fuerzas del regimiento número 34 para montar la guardia en el palacio arzobispal.

De Tarragona ha salido una Comisión del Ayuntamiento para asistir al entierro del prelado.

Mañana, desde las siete hasta las once, se dirán misas cada media hora en la capilla ardiente.

Hoy han empezado los trabajos para abrir la fosa que recibirá los restos mortales del Cardenal.

Se ha abierto en la capilla de Nuestra Señora del Sagrario y al lado del Evangelio.

El Ministro de la Gobernación ha dirigido un telegrama al Gobernador civil rogándole signifique a la familia del Cardenal Gomá su profundo pesar por la pérdida del eminente prelado.

UNA PRUEBA DE AMISTAD DEL GOBIERNO DEL SALVADOR

Madrid, 23.—El Gobierno del Salvador, dando una prueba de su amistad hacia España, ha acordado aplicar a las mercancías los beneficios de la tarifa mínima del arancel de Aduanas.

EN BARCELONA HA LLOVIDO COPIOSAMENTE

Barcelona, 23.—En las primeras horas de la madrugada se inició una copiosa lluvia que ha durado hasta el medio día.

Después quedó el cielo despejado, pero la temperatura ha descendido.

La lluvia ha causado gran júbilo entre los labradores, ya que la pertinaz sequía venía preocupando seriamente.

Los campos se han beneficiado grandemente con estos aguaceros.

EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN PONTEVEDRA

Pontevedra, 23.—Ha llegado a esta capital el Ministro de Agricultura acompañado de los directores generales de Agricultura y Ganadería.

Fueron recibidos por las autoridades, con las cuales se trasladaron a visitar la Granja Biológica de Galicia.

Más tarde e invitados por las autoridades, marcharon al balneario de La Toja, donde almorzaron.

Commemoración de la heroica defensa de Belalcázar frente a los rojos

Con motivo de la conmemoración de la heroica defensa de Belalcázar frente a las columnas rojas asaltantes, el pasado día 13 se han celebrado diversos actos.

A las diez de la mañana tuvo lugar un solemne funeral con asistencia de las Autoridades, Jerarquías y el pueblo en masa. Durante la Santa Misa, pronunció una brillante oración sagrada el eloquente orador canónigo de la Santa Iglesia Catedral de Córdoba, don Félix Romero Menjíbar.

En la Cruz de los Caídos fueron depositadas hermosas coronas de flores.

A las siete de la tarde una nutrida manifestación, en la que figuraba el Círculo Ferroviario con Cruz Alzada, Autoridades y Jerarquías, trasladóse al Cementerio donde se entonó un solemne responso, depositándose una gran corona de flores naturales en el Panteón de los Caídos.

El jefe local, camarada Francisco Cuevas Murillo, enalteció, en patrióticas frases, la sagrada memoria de los que dieron su vida por Dios y por España.—El Jefe Local de P. y P.

Máquinas para soldar

Por arco, por punto y costura. Electrodo para soldar eléctricamente: entrega inmediata. Fabricante. LA SOLDADURA ELECTRICA VIZCAINA. Apartado, 248, Bilbao.

Bases británicas ofrecidas a Estados Unidos

Roosevelt con varios ministros estudió ayer la propuesta

Washington, 23.—El presidente Roosevelt, ha celebrado conferencias con los ministros de Marina, Guerra y Negocios Extranjeros, para tratar de los ofrecimientos británicos de bases para el ejército y la marina.—EFE.

ROOSEVELT ES OPUESTO A QUE SE APLACE EL SERVICIO OBLIGATORIO

Washington, 23.—El presidente Roosevelt ha declarado que, personalmente, es opuesto a que se aplaze la implantación del servicio obligatorio hasta el año próximo.—EFE.

LA EVACUACION INGLESA DE SHANGHAI

Shanghai, 23.—Nuevos contingentes de fuerzas británicas han abandonado hoy Shanghai.—EFE.

Parece que no se aceptará la renuncia de Ortiz

Buenos Aires, 23.—Se afirma que en la Asamblea legislativa que se reunirá el sábado por la tarde, no se admitirá la renuncia presentada por el presidente Ortiz.—EFE.

LA CRISIS ARGENTINA

Buenos Aires, 23.—Hasta la reunión de la Asamblea legislativa no se considera admitido al Gobierno.

Son varios los grupos políticos que se pronuncian a favor de que Ortiz continúe en la presidencia de la República y ello afianza la creencia de que la Asamblea votará por aplastante mayoría, por que no se acepte la dimisión del Presidente.—EFE.

Italia no ha enviado "ultimatum" a Grecia

Roma, 23.—En los círculos políticos se discute la noticia, según la cual Italia había enviado un "ultimatum" a Grecia, pidiendo su renuncia a la garantía británica.

Sin embargo, se hace observar que Italia no vería con indiferencia que Inglaterra ocupara alguna isla griega.—EFE.

SIGUE LA DESMOVILIZACION FRANCESA

Clermont-Ferrand, 23.—Continúa la desmovilización del ejército francés.

Los desmovilizados se reintegran a sus familias normales.

Los agricultores han reanunciado ya sus labores de el campo en las dos zonas.—EFE.

HACE UN AÑO QUE SE FIRMO EL PACTO GERMANO-RUSO

Berlin, 23.—Los periódicos recuerdan que hace un año que se firmó el pacto germano-ruso, sorprendiendo a las potencias aliadas que cifraban sus esperanzas en Moscú para completar el bloqueo económico de Alemania.—EFE.

EN LA GRAN BRETAÑA NO SE QUIERE LA CONTINUACION DE LA GUERRA

Estocorno, 23.—Algunos periódicos escandinavos censurando el discurso de Churchill.

El «New Cronicle» califica el discurso de fanfarrón y dice que su optimismo no está en armonía con el ambiente que se respira en la Gran Bretaña, donde se corredera la guerra, por lo menos, como una cosa lamentable.

Cada día se advierte mayor hostilidad hacia la continuación de la guerra.—EFE.

Más información de España Acuerdo complementario al convenio aéreo con Alemania Para el establecimiento de nuevas líneas

Madrid, 23.—En el ministerio de Asuntos Exteriores, tuvo lugar este medio día la ceremonia de la firma del acuerdo complementario del Convenio aéreo entre España y Alemania, para el establecimiento de nuevas líneas.

El acuerdo fué firmado por el Ministro de Asuntos Exteriores, coronel Beigbeder, y el embajador alemán, Von Sthorer.

Después de la firma los asistentes a la ceremonia fueron obsequiados con una copa de vino español.

Entre los concurrentes figuraban los agregados de la embajada alemana y los jefes de sección del ministerio de Asuntos Exteriores.

Se cambiaron frases cordiales entre el coronel Beigbeder y el embajador del Reich.

NOVILLADA EN ALMERIA

Almería, 23.—Se ha celebrado una novillada con ganado de Conradi.

Pedro Barrera tuvo una gran tarde. Cortó una oreja en su primero y las dos de su segundo.

Paquito Carado se mostró valiente en sus dos toros, oyendo ovaciones.

Martín Vázquez estuvo colosal en sus dos toros, aunque en el segundo se deslució con el pincho.

Máxima atención de "Auxilio Social" a los repatriados

En toda la Prensa cubana ha aparecido recientemente la noticia de que el español José Fernández y su esposa María Rojas Napó, que con nueve hijos fueron repatriados por Auxilio Social de Cuba en el mes de Enero del corriente año, por haber allí de trabajo y de medios para poder subsistir, habían recurrido ante el Consulado de Cuba en Gijón, pidiendo nuevamente su repatriación a tierras cubanas, pretendiendo que se les niega la asistencia a los comedores de Auxilio Social en aquella ciudad. Auxilio Social de Cuba lleva repatriados doscientos sesenta españoles que allí carecían de todo medio de vida, y este es el único compatriota que después de haber estado de estancia en España y de que no se haya dado los pasos necesarios para resolver su situación económica, buscando los medios de trabajo para que pueda llevar la vida con el decoro y la dignidad que España ofrece hoy a todos sus hijos por dificultades de índole netamente familiar y de adaptación a un clima y ambiente diferentes al que han tenido hasta hoy, pretexto una detención que no ha existido jamás por parte de nuestras autoridades.

En el extranjero pueden estar seguros de que todos los hijos de España que se encuentran en dificultades económicas o morales tendrán en nuestra Patria, por orden del Cauallito y por el sacrificio de nuestros caídos, Patria, Pan y Justicia. En Cuba deben saber que José Fernández López no sólo ha sido atendido con el cariño que sabemos dispensar a todos nuestros hermanos sino que por su familia numerosa ha recibido donativos, especias y trabajo de acuerdo con sus necesidades.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

D. ANTONIO MOYANO BAENA

INDUSTRIAL

QUE FALLECIO EN ESTA CIUDAD A LOS 51 AÑOS DE EDAD, EL DIA 23 DE AGOSTO DE 1940

R. I. P. A.

Su desconsolada esposa, doña Encarnación Criado; sus hijos, don Antonio, don Manuel y don Rafael; hermanos, padre y hermanos políticos sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amistades asistan al funeral que se celebrará en la parroquia del Sagrario de la Santa Iglesia Catedral, hoy 24, a las 6 de la tarde, por cuyo acto de caridad quedarán reconocidos.

Hay concedidas indulgencias.

Ingléses y alemanes se cañonean desde las costas

A causa de ello, Dover está siendo EVACUADO

Bombardeo de los alrededores de Londres y del Sur de las Islas

Los italianos atacan a un gran convoy en el Mediterráneo y actúan sobre Alejandría

COMUNICADOS DE GUERRA

Berlín, 23.—Comunicado del Alto Mando alemán:

«Formaciones aéreas de combate atacaron un convoy, siendo alcanzados por las bombas cuatro de los buques. También fueron bombardeados algunos puertos. En el día de ayer se libraron varios combates aéreos que fueron otras tantas victorias para las alas alemanas. En una fábrica de aviación se registraron incendios. Se prosiguió el ataque a los puertos británicos. Durante la noche la aviación británica arrojó bombas sobre el oeste de Alemania, sin causar daños. En una ciudad fueron destruidas varias viviendas. El enemigo perdió en los combates de ayer once aparatos y dos globos. Dos aviones alemanes no regresaron a sus bases.»—EFE.

Roma, 23.—Comunicado del Cuartel de las Fuerzas Armadas Italianas:

«El submarino inglés mencionado en el comunicado de ayer, fué hundido por el torpedero italiano «Fabre». Dicho sumergible disparó tres torpedos que no hicieron blanco por una rápida maniobra del torpedero, que luego le atacó por el espaldado y más tarde arrojó cargas de profundidad. El submarino fué alcanzado de lleno y se remontó a la superficie para hundirse instantes después. Una de nuestras formaciones aéreas bombardeó Alejandría. Otra formación aérea descubrió un convoy escoltado por dos contratorpederos en el Mediterráneo y fué bombardeado intensamente. Todos los aviones que participaron en estas operaciones regresaron a sus bases. El enemigo realizó incursiones aéreas sin causar daños de importancia en el África septentrional, donde ocasionó un muerto y cinco heridos. También realizó una incursión sobre el África oriental contra Mogadiscio, hiriendo a cinco saharis y alcanzando a un cobertizo en el que había cuatro camiones-automóviles. Igualmente el enemigo atacó la isla de Adl, en Masaua, sin causar daños ni víctimas.»—EFE.

Londres, 23.—El ministerio del Aire ha facilitado el siguiente comunicado:

«Durante la noche hubo actividad aérea del enemigo que ocurrió en pequeños grupos. Fueron lanzadas bombas sobre varias regiones de Inglaterra, en Escocia y en el País de Gales. Algunas bombas cayeron en los alrededores de Londres. Han sido alcanzados algunas casas y un cine, donde hubo numerosas víctimas. En otros lugares también causaron las bombas algunas víctimas y daños.»—EFE.

Londres, 23.—Los ministros de la Guerra, Aire y Seguridad Interior, han facilitado la siguiente nota:

«En la tarde de ayer el enemigo ha disparado con piezas de artillería emplazadas en las costas francesas sobre Do-

ver. Los proyectiles causaron ciertos desperfectos en los edificios.»—EFE.

NUEVOS BOMBARDEOS SOBRE TERRITORIO INGLÉS

Londres, 23.—La aviación alemana ha penetrado esta tarde en el Sur de Inglaterra, lanzando bombas sobre diversas puntos.

Otros aviones se internaron en el centro de Inglaterra. Un aparato fué derribado por el fuego de las baterías antiaéreas.»—EFE.

DUPELO DE ARTILLERÍA EN EL CANAL

Nueva York, 23.—Los periódicos de esta capital dan cuenta con grandes titulares que se ha registrado un duelo de artillería entre las baterías instaladas a ambos lados del Canal de la Mancha.»—EFE.

UN MERCANTE DE 15.000 TONELADAS HUNDIDO

Berlín, 23.—Durante la noche última, un avión alemán que volaba sobre las costas de Escocia, descubrió un convoy.

El aparato lanzó cuatro bombas sobre un mercante de 15.000 toneladas que se hundió.»—EFE.

UN MERCANTE A LA DERIVA

Berlín, 23.—Según informes facilitados por la aviación de reconocimiento alemán, se ha sabido que un barco mercante se encuentra a la deriva en el mar del Norte.

Parece que el barco ha chocado con una mina.»—EFE.

CALAIS BOMBARDEADO POR LOS INGLESES

Berlín, 23.—Según informa la D. N. B., el puerto de Calais ha sido bombardeado por los cañones ingleses de largo alcance. Los proyectiles no han causado daños.»—EFE.

LA CIUDAD DE DOVER ESTÁ SIENDO EVACUADA

Estocolmo, 23.—Comunican de Londres, que la ciudad de Dover, está siendo evacuada.

Hasta hoy no se había dado la orden de evacuación, pero muchos de sus habitantes hace tiempo que la habían abandonado.»—EFE.

BOMBAS SOBRE ALEJANDRIA

Alejandría, 23.—Esta mañana se han registrado en esta ciudad tres alarmas aéreas.

Aviones enemigos lanzaron un escaso número de bombas.»—EFE.

SIGUEN LAS CRITICAS CONTRA COOPER

Estocolmo, 23.—Observadores neutrales comunican desde Londres que los nuevos ataques de la aviación alemana han causado grandes desperfectos en diversas instalaciones, figurando algunas de los alrededores de Londres, al Sur de la ciudad y en Croydon.

Centenares de obreros trabajan en la reparación de los desperfectos.

También comunican que continúan las críticas contra el Ministro de Información y especialmente contra el ministro Cooper.»—EFE.

UN AVION FRANCÉS SE ENTREGA A LAS AUTORIDADES DE GIBRALTAR

Algeciras, 23.—A las 8'20 de la mañana voló sobre el Peñón un avión francés.

El aparato dio tres vueltas sobre la plaza y después se le vió aterrizar, sabiéndose que venía a entregarse a las autoridades británicas.

Los tres aviadores franceses que lo tripulaban quedaron a disposición de las autoridades de Gibraltar.

ES SUSTITUIDO EL GENERAL NOGUES

Vichy, 23.—En sustitución del general Nogues, Residente francés en Marruecos, que pasa a la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, ha sido nombrado el general Vichy, Comandante de las tropas francesas de Marruecos.»—EFE.

LONDRES HA SIDO NUEVAMENTE BOMBARDEADO

Londres, 23.—Por primera vez desde el comienzo de la guerra, la población se despertó esta madrugada por un intenso fuego de la DCA.

Los aviones enemigos arrojaron bombas en la periferia de la ciudad, siendo alcanzados algunos edificios.»—EFE.

Pero todos los españoles deben conocer una terrible verdad histórica, y es que Inglaterra, con la mayor frialdad, con el más glacial gesto, ha ido día a día desarticulando, primero nuestro Imperio y perdiéndonos después la tenaza de la estrechez nacional, la obligación de permanecer estacionados y anclados. En esa tarea, y con su eficacia de país cercano, vecino, con su precaución de potencia ya bien sobrecargada de rivales, ha hecho Francia dño con Inglaterra, y en realidad, sin duda posible, esos dos pueblos han sido de un modo directo los causantes de la postergación secular española.

RAMIRO LEDESMA RAMOS

Luque, a la conquista de una gran feria

La alegría de sus fiestas y los proyectos de aque municipio



Desde bastantes kilómetros a la redonda de Luque se divisa esta gran Cruz de los Caídos, levantada en un amplio anfiteatro rocoso, en memoria de los que dieron sus vidas por Dios y por España. Entre los héroes que montan guardia permanentemente, figura un hijo del que, hasta hace poco ha sido Alcalde de Luque, y a cuya iniciativa se debe la magnífica Cruz que es unánimemente elogiada por cuantos la conocen.

Comienzan hoy en el laborioso y agradable recinto de Luque sus tradicionales y popularísimas fiestas, que este año, por especial empeño de la Corporación Municipal, estarán llenas de atractivos para feriantes y romeros. Quiere Luque aumentar de año en año la importancia de sus ferias, y, por lo mismo, ha cuidado todo lo que sea motivo de animación y también conveniencia de trato entre ganaderos y campesinos.

La breve estancia del cronista en el delicioso balcón rocoso que es Luque, le ha permitido ver todo lo que han realizado aquellos laboriosos y callados vecinos para levantar un pueblo lleno de encantos en uno de los puntos más cimeros de la provincia de Córdoba.

Al propio tiempo hemos podido conocer una necesidad que es unánimemente sentida allí: la falta de medios de comunicación. La supresión del coche de línea que antes pasaba por Luque ha ocasionado a aquel pueblo unos trastornos que son difíciles de imaginar a los habitantes de la capital. Quien esto escribe ha tenido que subir cinco kilómetros—los que vienen desde la estación al pueblo—cargado con una maleta y por una pendiente pronunciadísima.

Sabemos muy bien las dificultades que nos crea la falta de gasolina; tenemos pre-

Molino Aceitero "Santa Rita"

MOVIDO A MOTOR

Acete de incomparable paladar y excelente nutrición.

PROPIETARIA

Matilde Fernández Alférez, Vda. de Lama
LUQUE

sente que cuantas medidas se toman en lo referido a transportes vienen impuestas por las actuales circunstancias del mundo, pero entendemos que un examen detenido de las dificultades con que tropiezan aquellos vecinos para sus comunicaciones con la capital—antes podían hacer en diez horas lo mismo que ahora les hace perder tres días—les concedería de nuevo el servicio que últimamente ha sido suprimido.

La solución se presenta más fácil porque el automóvil de línea anda actualmente su viaje en Zúbaros, a cinco kilómetros de Luque.

Otro de los problemas que tiene en proyecto aquel Ayuntamiento, es el de la terminación del camino que, rodeando el castiello de Luque, pondrían en comunicación la carretera general del pueblo con la que va a Priego, permitiendo la entrada por una vía llana, en lugar del camino escarpado que ahora hay que recorrer. Solo seiscientos metros faltan para terminar esta obra, y la comisión gestora tiene puestas sus esperanzas en las gestiones que saben se realizan en la Diputación Provincial encaminada a arbitrar los recursos necesarios para ello.

¡¡DE A QUI NO PASO!!

Bar - Café

VINOS Y LICORES DE LAS MEJORES MARCAS
Sucursal; REAL DE LA FERIA

Propietario: Feliciano Cantero Sánchez
LUQUE

BAR "ESPAÑA"

Café - Licores y Vinos

Lo mejor entre lo más selecto

Propietario: José Jurado Castro
CALLE DEL GENERAL FRANCO, 2
LUQUE

BAR "IMPERIO"

Café-Vinos-Licores-Cerveza

ESPECIALIDAD EN CAFÉ EXPRESS

Plaza de España (Real de la Feria) 10
Propietario: Antonio Giménez Garrido

El complemento del paseo al Real de la Feria es disfrutar, con la agradable temperatura que allí se respira, los licores y el café del Bar "IMPERIO".

LUQUE

BAR "PARADA"

VINOS Y LICORES de excelente calidad

Propietario:
LAUREANO FLORES ARREBOLA
Plaza de España (Real de la Feria), 2
LUQUE

"LA TRINIDAD"

Grandes Fábricas de Aceite y Harinas de

PEDRO MORENO MORENO

LUQUE

Por su modernísima y potente instalación, la Fábrica de Harinas "LA TRINIDAD" es orgullo de la industria de nuestra provincia

CARTELERAS

PLAZA DE TOROS.—Mañana domingo. Desde las 9'30. IMPERIO ARGENTINA en la magnífica película Cifesa LA CANCIÓN DE AIXA. Con Manuel Luna y Ricardo Merino. Silla, 1'50 pesetas. Grada, 0'30.— En el Gran Teatro, a las 5, LA RIVAL DE MATA-HARI. En español.

PARQUE RECREATIVO.—Hoy, LA MASCARA DE CARNE. (Español). Sillas, 1.00. Niños, 0.40.

LONGORA

A las 9 y 15. Emilia Allaga en LA LINDA BEATRIZ. Sillas, 1'50.— Lunes, FRENTE DE MADRID.

COLISEO SAN ANDRES.—Hoy, LA MILONA. (Español). Lina Yegros. Sillas, 1.00. Niños, 0.40.

CINE ALKAZAR.—Hoy a las 9 y 11. Noticiario Fox número 32 y ROSALIE, en español, por Nelson Eddy y Eleanor Powell. Sillas, 1'20.

CINEMA IRIS.—A las 9 y 11. Pastora Imperio, Luis Peña, Carmen Amaya y Antonio Moreno, en MARIA DE LA O, en español. Sillas, 0'75. General, 0'30.

Educación Nacional

UNA POSESION

Se ha posesionado de la sección cuarta de la Escuela Graduada de niños «Águilar y Esava», de Cabra, don José Lama Ruiz, nombrado por el Director general de Primera Enseñanza.

POR CONSORTE

El maestro don Antonio Candel solicita se le nombre para la Escuela de Fuentes de Abadía (Baena), por el turno de consorte.

Jefatura de los Servicios de Intendencia

ANUNCIO

Teniendo necesidad de adquirir somiers metálicos para camas de tropas, se pone por el presente anuncio en conocimiento de todos los fabricantes de este material que pueden dirigir sus ofertas a esta Jefatura, sita en el Parque de Intendencia de esta plaza, en cuyo establecimiento se encuentra expuesto al público el modelo reglamentario, debiendo indicarse en dicha oferta la cantidad de somiers que mensualmente puede entregar, precio y total de aquéllos que se compromete fabricar.

EL JEFE DE INTENDENCIA

El cupón de ciegos

Número premiado el 23 de Agosto: 240.

PANIFICADORA MODERNA

DE

José Baena Carrillo

Calle de Joaquín López Molina, 5

LUQUE

SUCESOS

ROBO EN UN ESTABLECIMIENTO

En una droguería de la Avenida del Generalísimo, violentaron el candado de la puerta, penetrando en el interior, sustrayendo de un cajón, 350 pesetas. El dueño del establecimiento, don Francisco Ruiz Aguilar, ha presentado la denuncia al juzgado.

ATROPELLADA POR UNA BICICLETA

En la Puerta del Rincón, fué atropellada por una bicicleta Luisa Cáceres Reyes, resultando con una herida contusa en la región geniana, calificada de pronóstico reservado. Fué curada en la Clínica Municipal.

Fábrica de Harinas

de

ANTONIO JURADO CARRILLO

y

JOAQUIN BAENA CARRILLO.

Cruz de Marbella Luque

¡Huéspedes! Estaréis como en FAMILIA en casa de ANA MORALES OTERO

Calle del Sargento Pastaleón Jorge, núm. 13. LUQUE

Anuncios generales

Plaza de Toros de Córdoba

Hoy Sábado 24 Agosto 1940. A las 11 de la noche OCTAVA CORRIDA NOCTURNA

Gran fosa novillada.—Despedida de novillero de Paquito Casado

Se picarán, banderillearán y serán muertos a estoque SEIS NOVILLOS TOROS de la ganadería de DONA ENRIQUETA DE LA COVA, para los espadas

Aurelio MORENITO DE VALENCIA
Puchol

PAQUITO CASADO
MANUEL CALDERON

PRECIOS POPULARES

Sombra, 11 pesetas.—Sol, 6.—Especiales de Sombra, 6 pesetas.—Sol 4

MAQUINAS DE ESCRIBIR. SE ADMITEN DOS PUPILOS Reparaciones. Ventas. Valladares, 20. Teléfono 2578.

PRESTAMOS AL 2'50 ANUAL sobre fincas rústicas. Reyes. Ponzano, 65.—Madrid.

COMPRA SE

colección revistas y periódicos antiguos, españoles y extranjeros

Razón: Administración de «AZUL»

Para curar la sarna Sarricida MOISES

NIK.—POLVO MODERNO, científico parasitocida, perfumado, destruye inexorablemente los parásitos del cuerpo y sus liendres. No mancha. Pídalo en Farmacias.

VENDESE COMEDOR CUBIERTA seminuevo. Informar: Plaza de José Antonio número 8, primero derecha.

VENDO APARATO DE RADIO. Razón: Ciudad jardín, segunda casa de Reno. pral. derecha.

COMPRO GAFAS EN CUALQUIER uso y estado, (puesto de la Stilográfica). Azonaicas, esquina calle Nueva.

VENDO VINA EN PRODUCCION, término Puente Genil. Razón: Coronel Cascajo, 76. Córdoba.

¡POR 20 PESETAS! ENVIAMOS reembolso, libre porte, surtidos tres kilos sardinas bonito mariscos. Caja 15 kilos, en venta pesetas. Todo riquísimo. Enviadas millares cajas. Indíquese estación destino. Diríjase: Exportadoras «Alca». Vigo.

PAJA MUY BIEN EMPACADA, paca de 35 kilos. Razón: Barroso, 13. Teléfono, 25-25.

GRATIFICARE QUIEN ENTREGUE Cartilla Militar. Rafael Godoy, Juan Rufo, 16.

SE ALQUILA UNA HABITACION amueblada exterior, con derecho a cocina. Paseo de la Victoria, 2, pral.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Córdoba, un mes.....	8'00	Ptas
Provincia, trimestre.....	9'00	"
Extranjera, trimestre.....	12'00	"

AZUL

Redacción, Administración y Talleres
FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONAL
LISTA Y DE LAS JONS
Puerta del Rincón 1-1 Teléfono 2488
Apartado de Correos número 2

El "Stuka" comenzó a construirse hace años

Poco después de implantarse el nacional-socialismo surgió el proyecto

El "freno en picado", la mayor dificultad

La ofensiva continuada de la aviación germana sobre Inglaterra ha colocado en primer plano al «Stuka Ju 87». No se ha dicho, sin embargo, que el citado tipo de avión actuó interesadamente en las campañas de Polonia y Noruega.

Hace mucho tiempo que Alemania se dedicaba a la construcción de un aparato de bombardeo en picado. Sobre el proceso de realización del proyecto, ha hecho estas interesantes declaraciones el ingeniero-constructor Hermann Pohlmann:

—Ya en el terreno inicial del desarrollo de la aeronáutica alemana, es decir, poco después del advenimiento del nacionalsocialismo, el general Udet, jefe de la Oficina técnica de la aviación alemana, encomendó a los constructores alemanes el desarrollo de un aparato de bombardeo en picado. Entre las diversas fábricas que se declararon dispuestas a cumplir el encargo, se encontraba la Casa Junkers, que confió el proyecto a la sección de construcción. El principio fundamental para la realización del proyecto era el de lograr un aparato que con una carga de 400 kilos de bombas pudiese atacar en vuelo picado determinados objetivos. Se tiene en cuenta que entonces un pequeño aparato monomotor alcanzaba el máximo de carga útil con 200 kilos de bombas únicamente, si ve claramente la importancia de la empresa.

EL «FRENO EN PICADO»

Aparte este problema de orden puramente mecánico, había que considerar en el proceso de construcción que el aparato debía poseer condiciones estáticas y dinámicas de primer orden para poderse lanzar a velocidades fantásticas, en picado, sobre el objetivo cado. Además, había que tener en cuenta que al aumentar la velocidad en picado aumentaban a la vez las dificultades de volver el aparato en un espacio de tiempo relativamente breve a la posición normal. En vista de todo esto se construyó un primer tipo de aparato provisto de un «freno en picado» que permitía adaptar el avión a las velocidades evolutivas. Las otras dificultades, no menos importantes, como la visibilidad y la disposición de las bombas y del armamento, se resolvieron gracias a la férrea voluntad que animaba a los constructores. Después de noches enteras pasadas a la mesa de trabajo, pude pasar finalmente—dice el ingeniero Pohlmann—a la construcción del primer aparato experimental. Los primeros vuelos permitieron ir introduciendo perfeccionamientos. El motor se sustituyó con otro más potente del tipo «Ju M. O. 211»; las condiciones de visibilidad se mejoraron y se aplicó un dispositivo de puntería al cual se debe la precisión de bombardeo de los «Stukas». También se modificó el freno en picado, y el general Udet, a quien se deba la idea de la nueva arma, tuvo ocasión de apreciar las condiciones incomparables de la nueva máquina de guerra.

CONSIGNA ETERNA

Por DORA MAQUEDA

«Reclamamos para España un puesto preeminente en Europa. No soportamos el aislamiento internacional ni la mediatización extranjera». Es la consigna del punto tercero de la Falange, después de afirmar nuestra voluntad de imperio; y así fue lanzada luego de aquel primer Consejo Nacional de Falange Española de las JONS, interrumpido por los sucesos de Asturias del año treinta y cuatro.

Seis años han transcurrido desde entonces durante los cuales esta irrevocable voluntad ha sido intransigentemente mantenida con toda dignidad y todo el heroísmo que nuestra ambición requiere y nuestra historia exige; y si cualquier momento fue oportuno para hablar claro y alto, es este el en que más claro y alto si cabe, debe hablarse. No ignoramos la trascendencia de este modo de hablar, no nos asustan los medios para mantener y conseguir nuestro propósito; nos son suficientemente conocidos, y tan cerca está de nosotros la vivida práctica de los mismos que aún la sentimos honda y emocionantemente en nuestro ser. Estos medios no son más tremendos ni más suaves de lo que concebirse puede; porque cuando para alcanzar la realización de un principio, nos guía como en esta hora de España, una fé lúcida en unos destinos en trance de cumplirse, porque hacia ellos se encaminaron todas nuestras fuerzas y nuestro entendimiento; guiados estos esfuerzos por esa fé lúcida, no puede asombrarnos nada ni ante nada se puede retroceder. Lo impide el volumen de la tarea para cuyo empeño tenemos conseguida buena parte de empresa. Estamos a la mitad del ascenso hacia la cima y a ella nos empuja además de ingentes razones, la misma inercia del esfuerzo de ayer, ante la que no podemos retroceder sin condenarnos a envilecimiento y al desprecio rencoroso de las generaciones futuras, que no sabrían perdonarnos si arrojásemos al abismo la que acaso sea ocasión final para conseguir nuestra hegemonía sobre los pueblos espirituales ligados a nuestra historia e históricamente encomendados a nuestro patrocinio. El pecado no sé si sería mayor por criminal o por estupidez, y, ciertamente, España, no está en situación ni en ánimo de desertar de su puesto. Porque ni se puede hacer, ni se debe hacer, ni se quiere hacer!

Desde el primer momento de la lucha guió todos nuestros pasos, del más sencillo al más trascendente, un pleno y absoluto sentido de responsabilidad. Todo se inició y terminó sin inconsciencia ni optimismo pueril, sino por un bien fundamentado conocimiento de la gravedad de cada paso y de la cruda sentencia que a nuestra generación correspondió de penetrar con trágico sentido en su inexorable destino, del que nada puede librarnos; pero del cual nos cabe si, la alegría de sabernos dispuestos a cumplirle hasta el fin. El renunciamiento al descanso fué una de las conclusiones que hubimos de asimilar como parte integrante de nuestro ser, unido a tan-

Pulso del mundo

Los belicistas norteamericanos NO DESCANSAN

El Japón, expectante ante las negociaciones con Canadá ¿Ocupará Estados Unidos la isla de los GALAPAGOS?

En los círculos diplomáticos japoneses se observan con el natural recelo el desarrollo de las negociaciones entre el Gobierno americano y el canadiense, para la conclusión de un pacto de defensa, que prácticamente no es otra que una verdadera alianza militar de carácter ofensivo y defensivo, cuyo ámbito de acción se extienda de tanto al Atlántico como al Pacífico.

Un acuerdo militar entre el Canadá y los Estados Unidos, representa de un lado el primer paso dado por Norteamérica en la intervención de la guerra, y en segundo lugar una amenaza al Japón por las naturales repercusiones que el establecimiento de un dispositivo militar de los nuevos aliados representa en las costas del Océano Pacífico.

La causa principal del acuerdo yanqui-canadiense, es sin duda alguna, el deseo de favorecer a la Gran Bretaña, que busca ansiosamente quien la defienda, para el caso bien probable de que de Inglaterra oficial, la Corta y el Gobierno, tengan que trasladarse al otro Continente. La nación protectora necesita ser protegida. Y nada sería con medios más eficaces que el de la dotación de cincuenta viejos destructores, cuya entrega está pendiente de los enojosos trámites jurídicos y burocráticos que debe emplear toda nación democrática que se estime. Al paso que llevan estos complicados trámites, cuando se llegue al fin, los venerables destructores americanos no servirán ni para chatarra.

La política internacional de los Estados Unidos está obteniendo nuevos éxitos de expansión imperialista. Después de adquirir el arrendamiento de las posesiones británicas de Canton y Enderbury en el Atlántico meridional, los Estados Unidos parecen que se disponen a tomar posesión de las Islas de los Galápagos, en el Pacífico. No sabemos qué clase de argumentos persuasivos emplearán ahora los norteamericanos con el Gobierno del Perú, pero suponemos que serán los de siempre: el oro, la preponderancia inquietante de una poderosa escuadra. Las Islas de los Galápagos, no tienen ningún valor económico, pero representan para los Estados Unidos una magnífica adquisición en tiempo de guerra, por su enorme valor estratégico. Repetidamente intentaron los norteamericanos la compra de estas Islas, pero chocaron siempre con la irreductible oposición del Perú, que las posee por derecho de ocupación y legítima herencia.

Federico BOCA...

...los otros renunciamientos; porque solo así se hizo posible sacudir la mediatización extranjera y poder con la frente a la altura de los astros, exigir con todas las consecuencias, nuestro puesto en Europa.